

我市举办丰富多彩的活动欢庆佳节

# 全城闹元宵 民俗趣味足



昨天,崇川区“品味崇川”中外文化交流活动走进唐闸古镇,中外友人体验舞狮子、做兔儿灯、做糖画、猜灯谜、搓元宵等民俗活动,感受传统文化的魅力。

记者许丛军

昨晚,崇川区钟秀街道在崇福书院举办“书香庆元宵 喜乐共团圆”专场活动,众多家庭欢天喜地迎元宵。

记者许丛军



## 手艺人赶制非遗兔灯

“包一手”以残助残吆喝忙

**晚报讯** 今年春节是首个“非遗版春节”,肢体二级残疾人陈泉在启东市寅阳镇和丰村家中埋头赶制秦淮灯彩兔子灯。“我在抖音直播间为陈泉销售兔子灯,只剩下10余只了。”昨天,网名为“包一手”的知名残疾人网红包汉明告诉记者,已有80余人购买了兔子灯。

陈泉出生于1978年,罹患强直性脊柱炎20余年。2019年,经过南通市残疾人服务中心推荐,他参加了非物质文化遗产传承秦淮灯彩培训班。培训中,陈泉克服身体病痛,认真学习、刻苦钻研,最终不负众望,学成归来。

秦淮灯彩的起源可以追溯到东吴时期,汲取了中国传统纸扎、绘画、书

法、剪纸、皮影、刺绣、雕塑等艺术之长,在制作中综合木工、漆工、彩绘、雕刻、泥塑、编结等诸多工艺手段。2008年6月7日,秦淮灯彩被列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

包汉明今年44岁,8岁那年,在放学路上,他在煤场无意中捡了一根雷管并拉动,从此失去右臂。9年前,包汉明夫妇跟着师傅徐汉林制作传统茶食,经营“天生港草鞋底”,做出了南通人记忆里家的味道。

“我已连续3年为陈泉销售兔子灯,希望能为他增加一些收入。”包汉明说,以残助残,坚持才有意义。

记者尤炼

传统节日里感知文明新风尚

## 这场活动“童”样精彩

**晚报讯** 元宵佳节邂逅环保理念,会碰撞出怎样的火花?昨天,崇川区文峰街道推出“暖意融融 共赏花灯”元宵主题活动,15组亲子家庭通过垃圾分类知识竞答、环保荷花灯手工制作等创意环节,在传统节日中感知绿色文明新风尚。

活动以垃圾分类科普课堂开场,杭州益趣宣讲员通过趣味动画和互动问答,向亲子家庭讲解分类标准及处理流程。“过期药品属于有害垃圾!”“饮料瓶要洗干净再投进可回收箱!”孩子们在竞答环节化身分类小达人,

争相抢答赢得环保纪念品。一名二年级学生举着奖品兴奋地说:“我现在能教爸爸妈妈正确分类了,回家要当家庭监督员!”

手工制作区上演资源再生实践课,家长与孩子将废旧报纸、塑料瓶等材料,通过剪裁、拼贴、彩绘,制成一盏盏形态各异的荷花灯。灯光映照下,废弃材料焕发新生,既有传统花灯的雅致,又彰显循环利用的巧思。现场还设置环保灯谜墙,将分类知识融入灯谜。

记者蒋娇娇 通讯员邵佳

我们的节日·精神的家园

元宵



## 步行街里逛庙会 消费祈福两不误

猜灯谜、舞狮、不倒翁表演、非遗体验……昨天,由崇川区商务局、和平桥街道等单位联合举办的首届崇川元宵庙会在丁古角商业步行街举行。不同于往常的民俗庙会,本届元宵庙会集“购物消费、民俗传统、文化碰撞、青年潮流”于一体,首场演出天空下起小雨,仍然吸引了不少市民驻足观看选购。据了解,本次活动持续到2月15日(正月十八),正月十四、十五、十八日3天将有不同主题表演,让广大市民在步行街里欢乐闹元宵。

本次庙会现场共设置40余个摊位,涵盖猜灯谜、美食、非遗、民俗等类目。现场南通地方特色美食蟹黄包、猪头肉、狼山鸡、海蜇等吸引众多消费者,还积极融入年轻人喜闻乐见的活动,有香囊制作、扎染、花灯等体验项目,与“网红”不倒翁演员的互动成为活动的小高潮。现场特别推出的新年祈福互动活动受到欢迎,设置“幸运转盘拍照打卡点”“许愿墙”,市民可通过转盘或者写下祝福语,表达对未来生活的美好

期许。

本届元宵庙会中,崇川区还特别推出汽车、家电以旧换新、家政服务等市民生活服务内容,组织“以旧换新”积极性高、优惠力度大的汽车、家电服务商现场宣传,让市民在逛庙会的同时,能够及时掌握消费品“以旧换新”政策信息。在西区设有汽车、家电摊位8个,包含文峰电器、苏宁电器家电品牌,以及比亚迪、零跑、埃安等汽车品牌。

“下班带全家来逛一逛,表演很精彩,孩子互动得也很开心。”市民刘先生来大润发购物,看到崇川区首届元宵庙会的指引,拐入丁古角步行街,原本日常的购物行程变得丰富多样,尝了小吃,体验了非遗,与演员近距离互动……“步行街里逛庙会很新鲜,孩子看到正月十五有魔术表演,拉着我们下次再来逛逛。”

本报记者司占伟

第一现场

## 警民共暖元宵 民俗传播新韵

**晚报讯** “袞服华妆着处逢,六街灯火闹儿童。”昨天下午,崇川区复悦里广场热闹非凡。长航南通公安南通派出所民警搭建起普法摊位,将反诈骗知识融入元宵节传统猜灯谜活动,鼓励大家积极作答,居民们纷纷驻足,踊跃参与。元宵制作区域同样热闹,民警与居民们一齐动手,揉糯米团、包香甜馅料、品尝元宵,感受美食传递的团圆寓意。

南通市全民阅读推广人然成化身“文化引路人”,带领大家开启了一场穿越时空的诗词之旅。国家级高级茶艺师、长嘴壶非遗传承人张金文一展非遗技法,手中的长嘴壶犹如灵动的蛟龙,细长的水柱从壶嘴飞泻而出,精准地落

入杯中。

在猜灯谜区域,长航南通公安南通派出所民警搭建起普法摊位,将反诈骗知识融入元宵节传统猜灯谜活动,鼓励大家积极作答,居民们纷纷驻足,踊跃参与。元宵制作区域同样热闹,民警与居民们一齐动手,揉糯米团、包香甜馅料、品尝元宵,感受美食传递的团圆寓意。

“此次活动是传统民俗与非遗文化、普法反诈的有机结合,既让群众切身感受到传统文化的独特韵味,也在潜移默化中提升了大家的安全意识。”长航南通公安南通派出所所长葛杰表示。

通讯员缪通 顾杨 记者沈佳颖

## 集市人头攒动 灯谜一“猜”而空

**晚报讯** 赏非遗技艺、看精彩表演、玩有趣游戏……9日,启东市“我们的节日·元宵节”:“灵蛇献瑞 喜闹元宵”崇启海三地毗邻元宵喜乐会活动在启隆镇沙地集市举行,现场人声鼎沸、热闹非凡。

上午10点,伴随着动感的节奏响起,在集市中央,一场由村民自编自导自演的文艺会演正式开始。沪剧联唱、乐器演奏、特色舞蹈、深情朗诵、反诈小品等节目轮番上演。

猜灯谜是元宵节的“传统项目”。活动现场,几十个悬挂着谜语的大红灯笼格外亮眼,灯谜内容丰富,既具娱乐性,又具知识性。除字谜、成语谜外,还涉及

文明知识、安全常识等多方面内容。村民们认真看谜语,仔细想答案,一个上午的时间,灯谜就被一“猜”而空。

非遗集市上,蓝印花布、灯彩、芦编工艺、竹编工艺、启东版画等各类非遗文创产品琳琅满目,非遗传承人现场展示技艺亮绝活,吸引了众多市民游客驻足观赏。“这些带着传统韵味的蓝印花布一摆出来,就吸引了好多人驻足观看,不少人当场掏钱购买。”蓝印花布摊位工作人员姚思丞兴奋地说。另一边,多家各具特色的摊位一字摆开,集结了传统年货、传统美食、特色产品等。村民们精心挑选着心仪的物品,大人小孩都满载而归。

记者黄海